

## 境外客商高桥购物后可当场退税 湖南首个批发市场离境“即买即退” 退付点落地自贸雨花，周敏出席

长沙晚报6月6日讯（全媒体记者 周游 通讯员 李清晗）6月6日，“非洲客商逛高桥”采购月活动暨湖南高桥大市场境外旅客购物离境退税商店授牌仪式活动在自贸区长沙片区雨花区块启动。省商务厅副厅长廖光辉，市委常委、自贸区长沙片区工委书记周敏出席。

活动现场，高桥大市场首批17家商店正式获得长沙市税务局授予的境外旅客购物离境退税商店服务资格。此项创新政策，颠覆了传统离境退税模式，境外旅客在高桥大市场购物后，无需经历漫长等待，可于离境前集中退付，现场即时获得退税款，退税周期从“月级”压缩至“分钟级”，享受真正的“即买即退”服务，既缩短了资金回流周期，又创造了“退税即消费”的二次消费场景，将显著提升境外旅客的购物便利度和消费体验感，有望进一步释放消费潜力。

周敏指出，开设离境退税商店是长沙锚定“三高四新”美好蓝图，持续用力打造内陆地区改革开放高地的务实举措，也是发挥自贸优势、提升消费能级、深化中非经贸合作的重要抓手。离境退税商店的运营，将为境外游客提供更加便捷、优质的购物体验，要以此次授牌为契机，为长沙更深层次融入全球经济、更高层次提升开放水平注入更强动力，共同书写深化中非经贸合作的新篇章。

## 高标准做好服务保障 全链条压实安全责任

市领导检查第四届中国-非洲经贸博览会公共服务保障工作

长沙晚报6月6日讯（全媒体记者 贾凯清）

第四届中国-非洲经贸博览会将于6月12日至15日在长沙举办，6日，副市长康镇麟带队前往长沙国际会议中心等地，检查第四届中国-非洲经贸博览会公共服务保障工作。市政协副主席、市会展办主任李舜参加。

检查组先后来到湖南宾馆、施柏阁大酒店、长沙国际会议中心、高桥分展馆，实地察看驻地酒店服务保障、活动会场布置等准备情况，详细了解重要活动场所设施运行、安全生产、市容市貌和食宿医疗保

障等情况。

康镇麟指出，要高质量做好第四届中国-非洲经贸博览会服务保障工作，坚持高标准、严要求、细举措，紧扣展会核心流程与关键环节，逐一对照、逐条梳理，确保各项工作安排精准落地、见行见效。各相关单位要做到守土有责、守土负责、守土尽责，建立“清单化”责任体系，将任务分解到岗、落实到人。要全面深入排查消防安全、食品安全、设施安全等领域风险隐患，完善应急预案，全力保障展会安全有序进行。

## 长沙拥有有效注册商标57.7万件

长沙晚报6月6日讯（全媒体记者 徐运源）

为提升企业商标品牌市场竞争力和影响力，6日，由长沙市知识产权局举办的2025年商标品牌建设高端人才培训班在湖南大学开班。此次培训班精心设计了与商标工作开展高度关联的课程，挑选了国内商标领域的优秀师资，安排了案例模拟、现场答疑等丰富的教学活动，一改原来分散式、短时间的培训模式，通过6期培训班对全市商标人才进行系统化、全流程培养。

此次培训活动吸引了首批国家“千企百城”商标品牌价值提升行动入围企业及省重点商标保护名录入选企业，长沙市国家专利新“小巨人”企业，长沙市17条产业链重点企业，长沙市新消费品牌、老字号企业的商标品牌负责人，以及长沙市商标品牌服务机构负责人和区县（市）、园区知识产权管理部门工作人员等80余人参加。

作为此次活动的举办地，湖南大学早在2009年就牵头建立了全国首个国家知识产权培训（湖南）基地。该校法学院副院长湛建云说，长沙作为长江中游地区中心城市，近年来在工程机械、新材料等领域涌现出一批具有全国影响力的商标品牌，但在全球化的竞争中仍需要破解重制造轻品牌、重国内轻国际的发展瓶颈。在知识产权强国建设背景下，此次培训班的举办具有十分重要的意义。

记者了解到，近年来，长沙在商标品牌建设方面取得不俗成绩。目前，全市拥有有效注册商标57.7万件，位列中部第二。澳优乳业等4个品牌获中国商标金奖，星邦智能、楚天科技等11个品牌入选国家商标品牌价值提升行动，水羊集团、爱尔眼科等28个品牌入选省重点商标保护名录。

上接1版

“如何入住长沙青年人才驿站，在长沙创业有什么政策支持，需要创业场地怎么办……这些问题在服务站都能得到解答。”雨花区人力资源和社会保障局就业促进科副科长邵娟介绍，服务站链接全市100多个创业孵化器和大学生创业孵化基地、14家长沙新青年人才驿站（就创业服务驿站），以及招商部门资源，构建了“一站

## 给力：创业环境不断优化，创业活力不断进发

值得一提的是，服务站室外还有1000多平方米活动空间，可搭建临时路演舞台、创业成果展示区等，为来湘创业人才提供多元化的展示与交流平台。

日前，长沙积极推动大学生创业工作，在政策、基金、孵化、导师、课程、典型、宣传等七个方面出台一批支持政策，全市“大学生创投基金矩阵”基本建成，14家“长沙新青年人才驿站”服务完

善。截至5月29日，全市“长沙新青年人才驿站（就创业服务驿站）”共有床位305张；5月16日至5月29日共入住2154人次，入住率50.4%。

创业环境不断优化，创业活力不断进发。截至5月30日，省大学生创投基金已征集创业项目2601个，其中长沙1362个；完成289个项目尽职调查，其中长沙142个；113个项目通过投资决策评审，其中长沙76个，占比67.26%。

国家文物局召开新闻发布会，今年文化和自然遗产日期间全国将开展7000余项线下线上活动

# 主场城市活动将在长沙举行

长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥 任波

6日，国家文物局在京召开第二季度例行新闻发布会。国家文物局政策法规司司长金瑞国介绍2025年文化和自然遗产日活动情况，国家文物局科技教育司副司长周君生、湖南省文物局局长姜猛、长沙市副市长周志凯等回答记者提问。

今年文化和自然遗产日是6月14日，主题为“让文物焕发新活力 绽放新光彩”，主场城市活动将在湖南省长沙市举行，由国家文物局、湖南省人民政府主办，湖南省文化和旅游厅、湖南省文物局、长沙市人民政府承办。

### 主场城市活动聚焦主题主线

聚焦主题主线，主场城市活动将进行系列宣传展示、遴选推介及相关发布。举行主场城市活动开幕式、“让文物焕发新活力 绽放新光彩”主题论坛、第五届文物科技创新论坛，邀请文博基层工作者作主题讲述，公布文物事业高质量发展案例遴选推介名单、2025年度中华文物新媒体传播精品推介项目名单，举办全国大学生文物保护法模拟法

庭相关活动，发布文物与科技融合案例，《“国宝”时刻》《共上一堂课|我们的中华文明——稻“湘”飘万年》《中国考古大讲堂》（第五季）开播，启动纪录片《因为长江》和大型文化节目《踏歌行·文化遗产篇》，发行国家宝藏系列纪念币（第三组），“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”将开幕，还将举办“丹青记忆 守望家园——中国文化遗产美术展”线上展览等系列配套活动。

作为长沙主场重头戏，“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”将用数百件文物勾勒母亲河的文明史诗。曾打造现象级展览“何以中国”的原班策展团队，此次以地理与历史为经纬，带观众穿梭从长江源星火到入海口辉煌的文明长卷。

文物与科技的碰撞将在6月13日迸发火花。湖南师范大学举办的文物科技创新论坛上，应县木塔结构监测数据、青藏高原古代人群DNA图谱等前沿成果将首次公开。更值得关注的是，国家自然科学基金首次开辟文物专项赛道，未来三年将系统性支持考古与文物保护研究。

全国大学生文物保护法模拟法庭决赛将搬进长沙主场，“00后”学子用唇枪舌剑守

护千年瑰宝的场面，将成为新修订《中华人民共和国文物保护法》最生动的普法课堂。

### 湖南推出425项配套活动

作为举办文化和自然遗产日主场城市活动的湖南省，精心组织、积极筹备，将推出文物展览、专题讲座、研学实践、文物法知识竞答、文艺展演等425项特色鲜明的配套活动，同步推出门票减免、延时闭馆、惠民演出等系列举措。

长沙市将推出“妙手匠心·文物新生——让历史触手可及”文物修复体验等10个配套活动，“心象——古干的汉字书法抽象艺术展”等5个专题特展，推动文物保护利用成果全民共享。

东道主为市民精心烹制文化佳肴。在长沙博物馆文物修复室，报名参加文物修复的市民可亲手修复青铜器残片裂纹，体验用石膏填补陶瓷缺口的神奇过程。唐代铜官窑遗址则变身为露天课堂，孩子们用拼图游戏复原青瓷莲花碗，在陶土揉捏中触摸千年窑火温度。

精彩特展同时点亮星城。长沙博物馆已推出“夜郎遗踪”特展，《史记》中神秘古国通

过出土兵器与祭祀器开口说话。贾谊故居与简牍博物馆联袂上演时空对话，数字投影让西汉才子在虚拟竹简上挥毫泼墨。湖南博物院则推出书法展，汉字符号在抽象艺术中舞动新生命。

### 全国文博大联欢启动

据悉，在国家文物局指导下，各地文物部门、文博单位将组织开展7000余项线下线上活动，其中文物惠民服务数量超3000项。从北京正阳门飘出的古建音乐会，将让斗拱飞檐化作音符跃动在京津冀天空。新疆牧区的毡房里，流动博物馆正放映交河故城全息影像。西藏羌塘草原的女子普查队员带着冻土层的考古故事走进上海校园，而申城用九十周年考古特展回应青龙镇出土的唐代波斯陶瓶。

这场席卷全国的遗产狂欢暗藏暖心“彩蛋”，山西天龙山石窟为银发族开通绿色通道，专业讲解员细说北齐佛像的微笑密码。广州文物鉴定站前将排起长队，爷爷辈的铜钱与母亲陪嫁的银镯在专家指尖重获身份认证。湖南全省博物馆集体亮出惠民承诺，门票减免与深夜开放成标配。



## 夜色流光大泽湖

6日傍晚，落日的余晖渐渐消散，大泽湖近自然湿地公园的灯光开始逐一点亮。附近市民纷纷来到园中游玩，漫步在蜿蜒的亲水步道上，晚风裹着草木清香掠过耳畔，似温柔的双手轻轻拂去一日的疲惫。灯光与美景勾勒出一幅迷人的画卷。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

扫码看辣视频  
大泽湖  
夜色美景迷人

# AI助力，让企业和求职者成功“牵线”

湖南巨达人才创始人郑拓宇带领团队打造智慧就业服务产品，累计服务企业6000余家、劳动者30余万人

长沙晚报全媒体记者 匡小娟 通讯员 李奕澔

在长沙天心经开区中国长沙人力资源服务产业园，湖南巨达人力资源服务有限公司（简称“巨达人才”）的研发中心办公室，创始人郑拓宇正轻点鼠标，全省6000余家企业用工需求与30万劳动者的求职信息在就业信息化系统上显示——这张“数字就业网”的背后，是这位创业者不懈奔跑的成长密码。

6月6日，记者与郑拓宇面对面，聆听他讲述扎根就业服务领域，用信息化方式助求职工岗位精准匹配的创业故事。

### 创业：大学生团队破解行业“痛点”

郑拓宇是湘潭人，2013年，24岁的他刚从澳大利亚留学归来，进入银行系统工作。然而“朝九晚五”的稳定生活未能磨灭他的创业热情，2014年他毅然辞职，一头扎进互联网浪潮，创办了一家公司，主营系统软件开发业务，2015年又跨界投资少儿培训学校，但这两项创业都因经验不足，没有找准经营突破点而以失败告终。

2016年，郑拓宇以月薪2000元的文员岗位加入某智能网上市公司，凭借超强的执行力和干劲，只用一年时间就从职员晋升到子公司管理人员。同时，他也慢慢了解到人力资源服务这个行业。“我想这是一次新的创业机会。”郑拓宇心中再燃创业的火苗。

2017年，本该在管理岗位大展宏图的郑拓宇开启了第三次创业，巨达人才就此成立。公司成立初期，郑拓宇从招聘活动物租赁（帐篷、桌椅）起步，以最直接的方式接触客户。“我每天的工作就是带人搭建帐篷、对接企业和活动举办单位。”郑拓宇表示，偶然的



求职人员在试用巨达人才研发的AI招聘系统。受访者供图

一次机会，他承接了一场校园招聘会。

“当时最大的挑战，是要邀请更多企业甚至品牌大企业来参加招聘会，但当时，我们在这方面的资源比较匮乏。”不容多想，郑拓宇开始动手收集招聘简章，逐个打电话邀约企业。在他耐心细致服务与安排下，招聘会非常成功，他也得到了活动主办方和现场企业的认可。

这次活动，还让郑拓宇有了另外的收获，那就是：在招聘工作中，容易遇到相关信息收集较为繁琐、简历处理低效等痛点。转机出现在公司与一家大学生创业团队的合作，历经多次打磨，双方打造出第一代就业信息化系统，有效解决了以上痛点。

“以前手动录入简历每天只能处理50份，系统上线后日均处理量突破2000份。”就业信息化系统上线后，随着业务扩大，郑拓宇逐步

完善技术产权，并在长沙天心经开区成立研发中心。这个平均年龄25岁的大学生团队，成为公司后续数字化转型的核心力量。

“长沙研发中心的主要目的是人力资源软件研发。落户天心经开区后，园区给予了公司一事一议的政策，让我们入驻中国长沙人力资源服务产业园并享受到了政策帮扶。”郑拓宇说，对初创型团队来说，天心经开区的这一举措，犹如雪中送炭，减小了起步期的压力。

### 未来：“技术+服务”构建就业“生态圈”

踩准互联网风口，从2020年起，巨达人才将业务全面转向线上，“公司在一个月内上线三大系统：数字人招聘平台、直播带岗模块、就业数据分析工具。”郑拓宇说。

那段时间，研发中心灯火通明。为了攻克实

“创业就像爬山，方向对了、有伙伴托举、有政策支持，早晚都能登上去。”郑拓宇说。

如今，巨达人才已形成“政府平台搭建+企业用工服务+劳动者精准匹配”的全链条服务体系，成为可以为企业和单位提供一站式专业人力资源服务的公司。成立8年多来，该公司服务了人社、残联等就业职能部门，累计服务企业6000余家、劳动者30余万人。

谈及核心竞争力，郑拓宇多次提到“大学生创业基因”：“我们的技术骨干90%是毕业五年的大学生，他们懂技术、敢创新，更能敏锐捕捉年轻劳动者的需要。”目前，公司正联合各级部门开发零工经济平台，重点为残疾人、宝妈等群体提供居家就业岗位，首批试点已促成500余名宝妈实现灵活就业。

“创业就像爬山，方向对了、有伙伴托举、有政策支持，早晚都能登上去。”郑拓宇说。

“长沙创未来”